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ACTA DA CONSULTA PÚBLICA Nº1    (Rev.0) 

DATA DA REUNIÃO 
2022.09.30 

APOIO À AUSCULTAÇÃO PÚBLICA PARA CAUÁ 

LOCAL: MUNICÍPIO DO AMBOIM 

PROJECTO DE DESENVOLVIMENTO DA AGRICULTURA COMERCIAL (PDAC) 

LOTE 3. CUANZA SUL PERÍMETRO IRRIGADO DE CAUÁ 

PRELECTORES 

         NOME: ENTIDADE: RUBRICA: 

01 Margarida Almeida PDAC - Representante Cuanza sul  

02 Joaquim Teócrito 
PDAC - Ponto focal  de salvaguardas 
ambiental e sociais.  

03 Germano Buangi TPF - Especialista ambiental e social  
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AGENDA: 

Introdução geral. 

Apresentação do projeto de desenvolvimento da agricultura comercial (PDAC). 

Apresentação do mecanismo de gestão de sugestões e reclamações (MGSR). 

Apresentação de aspetos de salvaguarda sociais 

Apresentação geral dos estudos de viabilidade para a reabilitação do perímetro irrigado do Cauá e medidas 
de acompanhamento 

Comentários e pedido de esclarecimento (oral ou escrito) 

Respostas (esclarecimentos) 

Considerações finais 

Foto de família  

 

 

 

 

 

 

ANEXOS: 

Lista de Presenças participantes  

Apresentação geral sobre o perímetro irrigado do Cauá 

Registo fotográfico. 
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1. 
 
1.1. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1.2. 
 
 
 
 
1.3 

INTRODUÇÃO  
 
Por solicitação da Unidade de implementação do Projeto de 
desenvolvimento da agricultura comercial (UIP/PDAC), aos 30 dias de 
setembro de 2022, com início às 10:30 horas, teve lugar a consulta pública 
no município do Amboim, na comuna do Assango, Junto ao Rio Queve na 
província do Cuanza Sul, com seguintes objetivos: 
 

 Manter as Partes Interessadas informadas sobre as considerações 
gerais dos estudos de viabilidade para a reabilitação do perímetro 
irrigado do Cauá e medidas de acompanhamento projeto; 

 Obter opiniões sugestões e as preocupações das populações 
afetadas e interessadas no projeto; 

 Permitir o diálogo e inclusão social que podem contribuir para o 
planeamento das actividades e uma comunicação eficaz a fim de 
minimizar os impactes do projeto. 
 

A mesma contou com a participação das povoações de Sanga, Bela vista e da 
Bruvil, os representantes do governo provincial (departamentos da 
agricultura e do ambiente), representantes da administração municipal, e 
alguns provedores de serviço de consultoria em agronegócio e fazendeiros. 
 
A abertura da sessão foi feita pela Engª. Margarida Almeida a representante 
do PDAC no Cuanza sul. 

 
 

2022.09.30 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2022.09.30 
 
 
 
 
2022.09.30 

 

 
 

PDAC e TPF 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

PDAC e TPF 
 
 
 
 

PDAC 
 

2. 
 
 
2.1 

APRESENTAÇÃO DO PROJECTO DE DESENVOLVIMENTO DA AGRICULTURA 
COMERCIAL 
 
Foi feita uma breve apresentação do projeto de desenvolvimento da 
agricultura comercia, com seguintes abordagens: 
 

 Iniciativa; 
 Financiamento; 
 Entrada em vigor; 
 Data de encerramento; 
 Valor do financiamento; 
 Objetivo principal; 
 Cadeias de valor prioritárias 
 Cobertura geográfica; 
 Beneficiários; 
 Principais componentes. 

2022.09.30 
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3. 
 
 
3.1. 

APRESENTAÇÃO DO MECANISMO DE GESTÃO DE SUGESTÕES E 
RECLAMAÇÕES(MGSR) 
 
Foi apresentado em síntese o mecanismo de gestão de sugestões e 
reclamações, com seguintes abordagens: 
 

 Os principais objetivos do MGSR; 
 Quem pode apresentar sugestões e reclamações? 
 O que pode ser objeto de sugestões e reclamações? 
 Qual o prazo para apresentação de sugestões/reclamações? 
 Principais formas de apresentar as sugestões /reclamações. 

2022.09.30 
 

PDAC 
Joaquim Teócrito 

4. 
 
4.1 

APRESENTAÇÃO DOS ASPECTOS DE SALVAGUARDAS SOCIAIS 
 
Foi apresentado os aspetos de salvaguarda social, nomeadamente: 
 

 O que significa violência baseada no género ou VBG? 
 O que é a violência laboral? 
 O que é assédio sexual? 
 O que é trabalho e exploração infantil? 
 O que é exploração sexual infantil? 

2022.09.30 
 

PDAC 
Joaquim Teócrito 

5. 
 
 
 
5.1. 

APRESENTAÇÃO GERAL DOS ESTUDOS DE VIABILIDADE PARA A 
REABILITAÇÃO DO PERIMETRO IRRIGADO DO CAUÁ E MEDIDAS DE 
ACOMPANHAMENTO 
 
As principais abordagens basearam-se de seguinte maneira: 
 

 Localização e área beneficiada; 
 Fases da empreitada; 
 Situação física atual das instalações do perímetro irrigado do Cauá; 
 Obras projetadas; 
 Métodos de regas; 
 Melhoria de acessibilidades interna; 
 Principais impactes ambientais e sociais na fase de construção e 

exploração; 
 Medidas de mitigação contidas no Plano de gestão Ambiental e 

Social (PGAS) bem como os planos específicos [Plano de saúde e 
segurança (PSS), Plano de gestão dos resíduos (PGR), Plano de 
Maneio das Pragas (PMP), etc.)]. 

2022.09.30 
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6. 
 
 
6.1. 
 
 
 
6.2. 
 
 
 
6.3. 
 
 
6.4. 
 
 
 
6.5. 
 
 
 
6.6. 
 
 
6.7. 
 
 
 
6.8. 
 
 
. 
6.9. 
 
 
 
6.10. 

COMENTÁRIOS E PEDIDOS DE ESCLARECIMENTOS (ORAL OU ESCRITO) 
As principais perguntas orais foram as seguintes: 
 
Senhor João Zito (membro da cooperativa da Bruvil): A reabilitação de 
caminhos agrícolas da captação até perto da estrada que será feita pela BDM 
é a mesma com a que será feita pela TPF? 
 
Senhor José Bernardo (membro da cooperativa Quissenda): Quais são as 
condições que serão criadas para as povoações da Sanga, Bruvil e Bela vista 
terem acesso a água enquanto vai decorrer a obra? 
 
Senhor ABEL BALA (representante do IDA): será que a reabilitação dos 
caminhos agrícola será feita nas duas margens do canal principal?  
 
Senhor Quartim Francisco (Soba da Sanga): como será resolvido os casos de 
dano à propriedade (casa, parcela agrícola) dentro de uma fazenda caso for 
atravessado pelo canal a ser reabilitado ou construído? 
 
Senhora GUILHERMINA FRANCISCO (cooperativa Quissenda): Qual será a 
solução do projeto para aliviar o sofrimento das mães sobre a longa a 
distancia que percorrem para acarretar a água no rio?  
 
Senhora GUILHERMINA FRANCISCO (cooperativa Quissenda): A comunidade 
está a solicitar ao governo a construção de um Centro Medico? 
 
Senhor ANTÓNIO ALMEIDA (soba grande): Durante os trabalhos de 
escavação se não houver o controle de poeira pelo empreito qual é a ação a 
ser tomada? 
 
Senhor JOSÉ CARLOS (consultor da BRLI/SIRIUS): como será feita a gestão do 
uso de água entre os grandes (fazendeiros) e pequenos consumidores 
(Agricultores familiar). 
 
Senhor GRAÇA DE SOUSA (membro cooperativa Quissenda): Qual será a 
primeira atividade a ser executada no arranque de obra entre a reabilitação 
de caminhos agrícola e a reabilitação do canal? 
 
Senhor GRAÇA DE SOUSA (membro cooperativa Quissenda): como será 
resolvido a situação de indeminização dos meus tanques de peixes que não 
serão abastecidas pela água durante fase de execução da obra? 

2022.09.30 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Participantes 
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7. 
 
7.1. 
 
 
 
 
 
 
 
 
7.2. 
 
 
 
 
 
 
 
 
7.3. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
7.4. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

RESPOSTAS (ESCLARECIMENTOS) 
 
Esclarecimento a primeira pergunta: A primeira fase do projeto envolve a 
reabilitação do caminho agrícola do canal principal começando entre as duas 
captações (a montante e a jusante) até a lagoa da Bela vista, a concluir no 
primeiro semestre de 2024. 
  
A segunda fase vai abranger a reabilitação dos caminhos agrícola ao longo 
das duas condutas de distribuição do norte perto da estrada nacional (EN-
240) e ao sul perto das fazendas do Cauá, Sem data de execução definida.  
 
Esclarecimento a segunda pergunta: A TPF alertou o Dono da Obra PDAC, 
obrigar o empreiteiro adjudicatário, antes de cortar a entrada de água na 
captação apresentar o projeto de obras provisórias para uma solução de 
abastecimento de água aos bairros referidos e concluir a sua construção. 
 
O empreiteiro terá de construir um fontanário em cada um dos bairros, terá 
de incluir nos custos da sua proposta o projeto, a construção, a operação e a 
manutenção destas obras provisórias até ao final da empreitada. 
 
Esclarecimento a terceira pergunta: A reabilitação do caminho agrícola será 
feita somente numa margem do canal principal, com uma plataforma de 3.5 
metros de terra batida (tout venant), constituída de uma faixa de rodagem 
de 2.5 metros, bermas de 0.75 metros. 
 
Na primeira fase será reabilitada 9 066 metros de caminho agrícola, 
constituída nomeadamente da Drenagem longitudinal por valetas; 
Drenagem transversal por passagens hidráulicas de betão; e integrada com 
a rede de canais de betão, facilitando a manutenção futura destes. 
 
Esclarecimento a quarta pergunta: Não se prevê a deslocalização física 
(reassentamento involuntário) de pessoas residentes na área do perímetro 
devido ao Projeto; poderá haver algum impacte na atividade económica 
agrícola dentro da área do PI (não ao nível das culturas, mas ao nível das 
árvores presentes). Minimizável através do Plano de Gestão Ambiental 
(PGAS) – haverá interação com as comunidades para o corte de árvores na 
implantação do caminho ao longo do canal. Todos estes efeitos sociais serão 
limitados ao período de duração da obra e localizados na área das 
actividades. 
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7.5. 
 
 
 
 
 
7.6. 
 
 
 
 
 
 
 
7.7. 
 
 
 
 
 
 
 
7.8. 
 
 
 
 

A resolução de possíveis danos a propriedades será assegurada através do 
mecanismo de gestão de reclamações e sugestões (MGRS) com seguintes 
principais objetivos:  
 

 Registar, categorizar e priorizar as reclamações; 
 Resolver as reclamações através da consulta a todas partes afetadas; 
 Informar as partes afetadas sobre as soluções encontradas. 

 
OBS.: A comissão de resolução das reclamações deverá ser constituída de 
seguintes elementos: Ponto focal de salvaguardas sociais do PDAC; 
encarregado geral de obra; coordenador da supervisão e autoridade 
tradicional ou representante da cooperativa. 
 
Esclarecimento a quinta pergunta: A construção de um fontanário em cada 
um dos bairros, que deverá ser incluído nos custos da proposta do 
empreiteiro, conforme a alerta da TPF ao dono obra PDAC. Por efeito, poderá 
aliviar a dificuldade das mães percorrem longas distancias para acarretar 
água de uso doméstico.  
 
Esclarecimento a sexta pergunta: os subprojectos propostos para o 
financiamento no âmbito do PDAC são: a implementação dos planos de 
negócios; reabilitação de caminhos agrícolas; instalação de redes de 
eletrificação e reabilitação ou construção de perímetros irrigados. 
 
A sugestão da comunidade sobre a construção do centro medico será 
reencaminhado a administração municipal para o devido tratamento. 
 
Esclarecimento a sétima pergunta: As emissões atmosféricas na fase de 
construção serão moderadas. O programa de gestão ambiental e de 
monitorização exige o cumprimento do plano de gestão da qualidade do ar. 
 
Caso o empreiteiro não controlar a gestão das emissões atmosféricas, deverá 
a comunidade deverá apresentar a reclamação a coordenação da supervisão 
para o devido tratamento. 
 
Esclarecimento a Oitava pergunta: A gestão da água na fase de exploração 
poderá causar possíveis conflitos de interesse.  Porém, é importante que 
antes da conclusão da primeira fase da obra, os beneficiários (cooperativas, 
fazendeiros, pequenos produtores, etc.) possam criar os grupos dos regantes 
com finalidade de organizar melhor a rega e, designadamente reduzir o 
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7.9. 
 
 
 
 
 
 
 
7.10. 
 

número de conflitos durante a partilha da água entre os grandes e pequenos 
consumidores bem como facilitar o escoamento e reduzir o desperdício de 
água, ao registarem por escrito os direitos de água de cada um dos 
associados com o apoio do PDAC ou provedores de serviços de gestão e uso 
eficiente de água. 
 
Esclarecimento a nona pergunta: após o auto de consignação, a atividade 
prioritária será a construção do estaleiro que poderá ser acompanhado com 
a reabilitação provisoria do caminho de acesso para facilitar a movimentação 
dos equipamentos pesados e ligeiras. 
 
A reabilitação da captação e do canal principal bem como do caminho 
agrícola da primeira fase entra em obra em 2023 com 9 meses de duração.    
 
Esclarecimento a decima pergunta: foi mais uma vez esclarecido ao 
reclamante, que a TPF alertou ao Dono da Obra PDAC, obrigar o empreiteiro 
adjudicatário, antes de cortar a entrada de água na captação apresentar o 
projeto de obras provisórias para uma solução de abastecimento de água aos 
bairros referidos e concluir a sua construção. 
 
O empreiteiro terá de construir um fontanário em cada um dos bairros, terá 
de incluir nos custos da sua proposta o projeto, a construção, a operação e a 
manutenção destas obras provisórias até ao final da empreitada. 

2022.09.30 
 

TPF 
Germano Buangi 

8. 
 
8.1. 
 
 
8.2. 
 
 
 
 
8.3. 

CONSIDERAÇÕES FINAIS 
 
As partes interessadas e as partes que possivelmente poderão ser afetadas 
focaram satisfeitas com os esclarecimentos bem como as respostas. 
 
Quaisquer comentários ou pedidos de esclarecimento posteriores a esta 
reunião poderão ser apresentados por escrito. Até ao próximo dia 14 de 
outubro. Ao cuidado do representante do PDAC na Província do Cuanza Sul: 
Eng.ª Margarida João de Almeida 
 
Conclui-se a consulta pública as 13:00 com uma fotografia de família. 

2022.09.30 
 

PDAC e TPF 
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